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  مراقبة�التسي����ي�إطار�تقنيات�محاسبة�التسي��: رابعا حور�ال

  )التكلفة�ا تغ��ةطريقة�(

  

  :تعريف�الطريقة -1

�الثابتة�     �التكاليف �ب�ن �الفصل �ع�ى �ع�ى �أساسا �تعتمد �طريقة �"ي �ا&تغ�$ة �التكاليف طريقة

�وبطرح �0غراض�التسي�$، �فقط�بالتكاليف�ا&تغ�$ة �وحساب�سعر�التكلفة �التكاليف��وا&تغ�$ة إجما6ي

�الذي�يستعمل�<ي�إتخاذ�القرارات� ا&تغ�$ة�من�رقم�Hعمال�نحصل�ع�ى�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�

  .الدورية�<ي�ا&ؤسسة،�وبطرح�التكاليف�الثابتة�Oجمالية�من�هذا�الهامش�نحصل�ع�ى�النتيجة

هو�غرض�اقتصادي��والهدف�من�استعمال�هذه�الطريقة�ليس�حساب�النتيجة�<ي�حد�ذاRSا�بل  

عند�هاريس�وقد�انتقلت�فيما�بعد�<ي��1936وقد�ظهرت�هذه�الطريقة�0ول�مرة�<ي�أمريكا�سنة�. وتحلي�ي

  .   الخمسينات�إ6ى�أوروبا�وبالضبط�إ6ى�إنجلc$ا�ثم�إ6ى�فرنسا

�تصحيح�   �Rkدف �ومتابعRlا �ا&ؤسسة �<ي �التكاليف �مراقبة �<ي �كذلك �الطريقة �هذه وتستخدم

�وتحقيق �والربح��Hخطاء �ا&بيعات �حجم �ب�ن �العuقات �لدراسة �أيضا �وتستخدم �للمؤسسة، مردودية

  :معتمدة�ع�ى�تحديد�عتبة�ا&ردودية�لذا�يجب�أو�xالفصل�ب�ن�التكاليف�والتكاليف�ا&تغ�$ة�حيث

و"ي�التكاليف�ال���تتحملها�ا&ؤسسة�بصرف�النظر�عن�حجم�Oنتاج،�تبقى�:  (CF): التكاليف�الثابتة ••••

�مثلمبالغه �النشاط �مستوى �بلغ �تغي�$�مهما �بدون �ثابتة �فوائد�: ا ��هتuكات، �مخصصات Oيجار،

  .إلخ....القروض

  :ويمكن�تمثيل�التكاليف�الثابتة�بيانيا�كما�ي�ي

  

 CF = b: حيث

b :مبلغ�التكاليف�الثابتة.  

  

  

  ا�������

CF التكاليف الثابتة الاجمالية  

CF= b 

Q 


� ا�
	�ط�  

C 

0 

Y = b 
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ا&ؤسسة�،�و"ي�متناسبة�و"ي�التكاليف�ال���تتغ�$�بتغ�$�مستوى�نشاط�:  (CV): التكاليف�ا تغ��ة ••••

ا&واد�Hولية�ا&سRlلكة،�: مثل�انخفاضهامع�حجم�النشاط�تزيد�بزيادة�الكمية�ا&نتجة،�وتنخفض�عند�

  .الطاقة�ا&وجهة�ل�نتاج�اسuRlك

�ثابت��شبه�متغ��ة، تكاليف�باxضافة�إ6ى�هذين�النوع�ن�من�التكاليف�هناك   �م�Rا حيث�جزء

الثابتة��تكاليفعر�التكلفة�هو�عبارة�عن�مجموع�ال،�إذن�سY=aX+bكل�و�خر�متغ�$�وتكوون�ع�ى�الش

� �دالة �شكل �ويأخذ �ا&تغ�$ة��Y=aX+bوا&تغ�$ة �هو�التكلفة �الواحدة �الوحدة �سعر�تكلفة �فإن وبالتا6ي

 .والثابتة�للوحدة�الواحدة

  :بيانيا�كما�ي�ي�تغ�$ةويمكن�تمثيل�التكاليف�ا&

  

  

  

  

  

  

  

 

  ا�������

CV ة الاجماليةتغيرتكاليف المال  

Y= a X 

Q 


� ا�
	�ط�  

C 

0 

  ا�������

CVu تغيرةالوحدويةالتكاليف الم 

CV U 

Q 


� ا�
	�ط�  

C 

0 

Y = a 

C ا�������  

 CFu ةوحدويالتكاليف الثابتة ال  

CF= b/x 

Q 


� ا�
	�ط�  

0 
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  :مكن�تمثيلها�بيانيا�بالشكل�التا@يأما�التكاليف�الكلية�في

  

  

  

  

  

  :Pسس�ال�MNتقوم�علJKا�طريقة�التكلفة�ا تغ��ة -2

 .التكاليف�ا&تغ�$ة�"ي�تكاليف�إنتاج�ويجب�تحميلها�إ6ى�تكلفة�الوحدة�ا&نتجة - 

 .النتائجيجب�أن�تحمل�إ6ى�حساب�) تكاليف�فc$ة�(التكاليف�الثابتة�"ي�تكاليف�ا&ؤسسة� - 

 .ت�بالتكلفة�ا&تغ�$ة�للمنتجاتتقييم�ا&خزونا�يتم - 

ع�ى�التكلفة��الهامش ،الربح�الحدي�:الفرق�ب�ن�رقم�Hعمال�و�سعر�التكلفة�ا&تغ�$ة�للمنتجات�يسم� -

  . )ا&تغ�$ة

  :مم�SاJRا -3

�التكاليف� -  �توزيع �من �أك¢$�دقة �بطريقة �Hقسام �ع�ى �التكاليف�ا&تغ�$ة �لتوزيع �مث�ى تعت£$�طريقة

  .الثابتة

  :وجه�لطريقة�التكاليف�ا تغ��ةUنتقاد�ا  -4

�"ي�Hساس�الحقيقي�للتعب�$�عن�تكاليف�ا&ؤسسة�¤نتاج�كمية��اعتبار �xيمكن� - � التكاليف�ا&تغ�$ة

  .عينةم

تة�فيد�من�بعض�عناصر�التكاليف�الثابتالتكاليف�الثابتة�غ�$�منطقي�0ن�الوحدة�ا&نتجة�تس�استبعاد -

  .فيلكاالتو�xيمكن�إنتاجها�بدون�هذه�

 .صعوبة�الفصل�أحيانا�ب�ن�التكاليف�ا&تغ�$�و�الثابتة�-

  

  

  ا�������

CT  الكليةالتكاليف  

Y= a X + b 

Q 

�
  ا�
	�ط �

C 

0 
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  :تمرين�تطبيقي ••••

�A¤نتاج��X�،Y<ي�ثuث�ورشات�باستعمال�ا&واد��A�،Bتنتج�مؤسسة�النور�نوع�ن�من�ا&نتجات�  

  .B¤نتاج��Yو�بإستعمال�

  :2021و�تحصلنا�ع�ى�ا&علومات�التالية�والخاصة�بشهر�جانفي�

 :من�ا حاسبة�العامة -1

  :ا شريات ••••

  .كغ/دج�20بسعر��Xكغ�من��380

  .كغ/دج�30بسعر��Yكغ�من��670

  :منتجات�مباعة ••••

  .دج�للوحدة�100بمبلغ��Aوحدة�من��390

  .دج�للوحدة�80بمبلغ��Aوحدة�من��340

 :من�ا حاسبة�التحليلية -2

  .B: لـ�2 100و��A: لـ1 340: مصاريف��نتاج�ا&باشرة

  . B: لـ��680و��A: لـ�787:  مصاريف�التوزيع�ا&باشرة

  :]نتاج ••••

ساعة�عمل��470إ6ى��با¤ضافة،�Yكغ�من��320و��Xكغ�من��330 استعملت Aوحدة�من��440 ¤نتاج - 

  .آلة

 .ساعة�عمل�آلة�410إ6ى��با¤ضافة،��Xكغ�من��290 استعملت Bوحدة�من��375 ¤نتاج - 

�بع�ن�Oعتبار� -  �مع�Hخذ �توزعت�حسب�الجدول�التا6ي �غ�$��210ا&صاريف�الغ�$�مباشرة دج�أعباء

 .معت�$ة

  :ا طلوب ••••

  :باستعمال�طريقة�التكلفة�ا&تغ�$ة

 .ا&وا6ي�أكمل�جدول�توزيع�Hعباء�غ�$�ا&باشرة - 

 .،�و�سعر�التكلفة،�النتيجة�التحليلية�الصافيةOنتاجأحسب�تكلفة�الشراء،� - 
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 Pقسام�الرئيسية

 البيان��Pقسام ا بلغ�ا وزع

 لتحض��ا ]نتاج التكييف التوزيع

 مج�التوزيع�الثانوي  700 62 600 16 400 18 300 19 400 8

 كغ�من�ا واد�ا ستعملة وحدات�منتجة ساعة�عمل�آلة وحدات�مباعة
 

 وحدات�القياس

3 200 10 000 8 500 9 200 
 

 التكاليف�الثابثة�ضمن�Pقسام

  

  :الحل

 :جدول�توزيع�Pعباء�غ���ا باشرة -1

 Pقسام�الرئيسية
 البيان��Pقسام لغ�ا وزعا ب

 التحض�� ]نتاج التكييف التوزيع

3 200 10 000 8 500 9 200 30 900 
مج�التوزيع�الثانوي�

 للتكاليف�الثابتة

5 200 9 300 9 900 7 400 31 800 
مج�التوزيع�الثانوي�

 للتكاليف�ا تغ��ة

 ملةكغ�من�ا واد�ا ستع وحدات�منتجة ساعة�عمل�آلة وحدات�مباعة
 

 وحدات�القياس

730 880 815 940 
 

 عدد�وحدات�القياس

7,12 10,56 12,14 7,87 
 

تكلفة�الوحدة�الواحدة�من�

 مباشرة�ا تغ��ة ا صاريف�غ��

-2,40 -7,20 -5,90 -2,20 
 

 فرق�Pقسام

  

 :حساب�تكلفة�الشراء -1

Y X البيان 

  
:ثمن�الشراء  

 
600 7 20  X 380 

100 20 
 

30 X  670 

 تكلفة�الشراء�]جمالية 7 600 20 100

 عدد�الكغ�ا ش}�اة 380 670

 تكلفة�شراء�الكغ 20 30



 عقبة�قطاف/ محاضرات��ي�مادة�مراقبة�التسي���������������������������������������������������������إعداد�د

 

 
34 

 :حساب�تكلفة�]نتاج�ا تغ��ة -2

B A البيان 

  
 :تكلفة�الشراء�ا واد�ا ستعملة

- 600 6 X:   330*20 

 
600 9 Y: 320*30 

8 700 
 

290*30 

 :مصاريف�]نتاج�ا باشرة� 1 340 2 100

  
 :اريف�غ���ا باشرة�حسب�Pقساممص

  
 :التحض��

 
5 115,50 7,87×  650 

2 282,30 
 

7,87  ×  290 

  
 :]نتاج

 
5 341,60 12,14 ×  440 

4 552,50 
 

12,14  ×  375 

  
 التكييف

 
4 963,20 10,56 ×  470 

329.6 4 
 

10,56 ×  410 

 �ةإجما@ي�تكلفة�Uنتاج�ا تتغ� 32 960.30 21 964.4

 عدد�الوحدات�ا نتجة�بالكغ 440 375

 تكلفة�الكغ��ا تع��ة�للمنتج 74,90 58,57
 

 :حساب�سعر�التكلفة�ا تغ��ة -3

B A البيان 

  
 :تكلفة�إنتاج�ا نتجات�ا باعة

 
211 29 74,90 X 390 

913.8 19 
 

58,57  × 340 

 :مصاريف�التوزيع�ا باشرة�ا تغ��ة 787 680

  
 :ع�غ���ا باشرة�ا تغ��ةمصاريف�التوزي

 
776.8 2 7,12 X 390 

420.8 2 
 

7,12× 340 

 ]جما@يسعر�التكلفة�ا تغ��ة� 32 774.8 23 014.6

 ا باعة�عدد�الكغ 390 340

 سعر�تكلفة�ا تغ��ة�الوحدوي  84,03 67,69
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 :حساب�النتيجة�التحليلية�الصافية� -4

B A البيان 

  
 :رقم�Pعمال�

 
000 78 390  ×200 

000 34 
 

340  ×100 

 :سعر�التكلفة�ا تغ��ة 32 774.80 23 014.6

 الهامش�ع�ى�التكلفة�ا تغ��ة 45 225.20 10 945.4

 

  :حساب�فرق�ا خزون ••••

  قيمة�ا حزون�ال�Jائي�بالتكلفة�ا تغ��ة�–قيمة�ا حزون�ال�Jائي�بالتكلفة�الحقيقية�= فرق�ا خزون

  مخزون�آخر�ا دة= ة�الحقيقية�قيمة�ا حزون�ال�Jائي�بالتكلف

  دج�B  =597.7 5  +116.95 3  =714.65 8 2مخ+  A 2مخ= 

� �ا تغ��ة �بالتكلفة �ال�Jائي �ا حزون �ا تغ��ة= قيمة �Uنتاج �تكلفة �ا تغ��ة��- إجما@ي �]نتاج تكلفة

  للمنتجات�ا باعة�

    =) 960.3 32  +964.4 21 ( – ) 211 29  +913.8 19 (  

  .دج 5 799.9= 

 دج�914,75 2=  5 799.9 - 8 714.65= فرق�ا خزون

 البيان مدين دائن

225,20 45 
 

 Aالهامش�ع�ى�التكلفة�ا تغ��ة�

10 985,40 
 

 Bالهامش�ع�ى�التكلفة�ا تغ��ة�

 
 Pعباء�غ���ا عت��ة 210

2 974,75 
 

 فوارق�ا خزون

 
 فوارق�Pقسام 17,7

58 957,65 
 

  تغ��ة�الصافيةالهامش�ع�ى�التكلفة�ا

 
 التكاليف�الثابتة 30 900

28 057,65 
 

 النتيجة�التحليلية�الصافية
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  :عتبة�ا ردودية -5

  عتبة�ا ردوديةتعريف��-5-1

  � �بأ¶Rا �ا&ردودية �عتبة �نتيجة�" تعرف �عنده �تكون �الذي �ا&ؤسسة �نشاط �من �ا&ستوى ذلك

�و�xتتحمل� ��xتحقق�أرباحا �أي�أ¶Rا �تساوي�صفرا، خسائر،�وتصل�ا&ؤسسة�إ6ى�تلك�النقطة�عملياRSا

تسم��أيضا�بعدة�كما��)253هيثم�الزغ�¹،�ص�(."عندما�تكون�إيراداRSا�الكلية�مساوية�لتكاليفها�الكلية

  .جأيضا�رقم�Hعمال�الحر ات�كنقطة�التعادل�والنقطة�ا&يتة�و سميت

بتة�ومتغ�$ة�ومعرفة�ينطلق�من�تصنيف�تكلفة�Oنتاج�إ6ى�تكاليف�ثاتحليل�عتبة�ا&ردودية�إن�  

�الربح�ا&تحقق،�و  التكاليف��: ب�ن�عناصرها�و"يبدراسة�العuقات�ا&وجودة�عتبة�ا&ردودوية�تسمح�لنا

  .الثابتة،�التكاليف�ا تغ��ة�وPربـــاح

       � �مع�رقم�Hعمال�وبالتا6ي�فهامش�التكلفة�ا&تغ�$ة�)  CV( إن�التكاليف�ا&تغ�$ة تتناسب�طرديا

  ،يا�مع�رقم�Hعماليتناسب�طرد

  :عندما�تنعدم�النتيجة�وبالتا6ي�يتحقق�شرط�عتبة�ا&ردودية�بإحدى�الصيغ�التالية  

 مجموع�التكاليف= رقم�Pعمال�الصا�ي�

 التكاليف�الثابتة= الهامش�ع�ى�التكاليف�ا تغ��ة�

 0= التكاليف�الثابتة��-الهامش�ع�ى�التكاليف�ا تغ��ة�

  :حساب�عتبة�ا ردودية -5-2

�بـوي  �(  SE ) رمزلها ،CA*� ،Q*أشكال�"ي� �بثuثة �التعب�$�ع�Rا �ويمكن ، :� ،�)*CA رقم�Hعمال( بالقيمة

  ).ا&دة(  *T،�الزمن�*Q بالكمية

 ):* Q: (عتبة�ا ردودية�بالكمية - 5-2-1

�العناصر�التالية     �إ6ى �نحتاج �ذلك �أجل �ا&بيعات: من �هـQ حجم �ا&تغ�$ة/ ، ،�MCV التكاليف

 . P ،�سعر�بيع�الوحدةCF ةالتكاليف�الثابت

MCV = CF 

MCVU  Q* = CF 
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CF     Q* =      

                   M CVU   

 

 ):*CA: (عتبة�ا ردودية�بالقيمة - 5-2-2

  :الطريقة�Pو@ى ••••

CA* = P Q* 

CF     CA* =   P   

M CVU                            

  :نجد�Qبضرب�البسط�وا&قام�<ي�

 

P  Q  CF CA* =    

   Q          M CVU                                      

CF  CA     CA* =      

                 MCV    

                                                               )150ناصر�دادي�عدون،�نواصر�فتÄي،�ص(: اÃتيالصيغة�الرياضية�لعتبة�ا&ردودية�كأن�نب�ن��وRkذا�ويمكن�

  

  :الطريقة�الثانية ••••

CA* = P Q* 

CF     CA* =   P   

            M CVU  

P     CA* = CF     

             M CVU 

CF     CA* =      

UM CV 

P  

 

 =  )*CA(عتبة المردودية 
CA   × CF 

M CV 
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                           U M CV  :الهامش�ع�ى�التكاليف�ا&تغ�$ةنسبة�يمثل�  

                                             P                          

CF     CA* =      

MCV%             

  ):*T: ()النقطة�ا يتة( عتبة�ا ردودية�بالزمن - 5-2-3

  :أي�ما�"ي�ا&دة�الزمنية�الuزمة�أو�تاريخ�الوصول�إ6ى�عتبة�ا&ردودية�وتحسب�بالعuقة�التالية    

           12  x   CA*T* =                                     12                                                  ----------CA 

CA*---------T*                                                                                               CA                         

  

         360  x  CA*T* =                                              360                                        ----------CA 

CA*---------T*                                                                                               CA                         

                 12  x*QT*= 

Q                             

              360  x*QT*= 

Q                            

  :يتطبيقمثال� ••••

  : إنتاجيةالخاصة��بمؤسسة�و � Aعن�ا&نتج���بعض�ا&علومات��إليك

 دج،�80،�حيث�سعر�بيع�الوحدة�الواحدة� A وحدة�من�2 000باعت�ا&ؤسسة�� -

 دج،�50: التكاليف�ا&تغ�$ة�للوحدة�"ي� -

 .دج�45 000التكاليف�الثابتة�Oجمالية� -

  :ا طلوب ••••

 بالكمية�والقيمة؟: حساب�عتبة�ا&ردودية -

 الزمن�الuزم�للوصول�لعتبة�ا&ردودية؟�تحديد� -

  :الحل ••••

  :حساب�عتبة�ا ردودية -

  :عند�عتبة�ا&ردودية�تكون�النتيجة�تساوي�صفرا�أي

R= MCV-CF = 0  
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 CA- CV-CF= 

= P X Q – CVU X Q –CF 

= (80-50) Q- 45 000 

30 Q = 45000 

Q * =  1 500  

CA* = Q * X  P = 1 500 X 80 = 120 000 DA  

وحدة�من�ا&نتج،�وتحقق�رقم�أعمال�قدره��1 500تحقق�ا&ؤسسة�عتبة�ا&ردودية�عند�انتاجها� -

 . دج�120 000

 .وحدة�فإ¶Rا�ستحقق�خسارة�1 500إذا�باعت�ا&ؤسسة�أقل�من� -

 :ل�لعتبة�ا ردوديةحساب�الزمن�ال�زم�للوصو  -

T* = (CA* ÷ CA) X 12 

      = ( 120 000 ÷ (80 X 2000)) X 12   

      = 0,75 X 12 = 9 

  .أشهر�9زمن�الوصول�إ6ى�عتبة�ا&ردودية�هو�

 

  :استعما�ت�عتبة�ا ردودية��ي�التسي�� -5-3

�التسي�$�والر   �<ي �استعماxت�متعددة �ا&ردودية �ويمكن�إن�لعتبة �ا&ؤسسة، �<ي �فيما�قابة تلخيصها

  )114�،115ناصر�دادي�عدون،�ص�( :ي�ي

 .تحديد�هامش�Hمان�ومعدل�Hمان�واستعماRSxا�<ي�الرقابة - 

 - � �لuستغuل �ا&تغ�$ة �الشروط �كعنصر�أسا��ÎÏدراسة �ا&ردودية �عامل �مراعاة �مع �أحس�Rا وتحديد

 .تسÑى�إليه�ا&ؤسسة

ال���يمكن�أن�تحسب�لها�ا&ردودية��دراسة�شروط��ستغuل�حسب�ا&نتوجات�أو�أقسام�ا&ؤسسة - 

 .اكل�ع�ى�حد

 .استعماxت�أخرى�تتعلق�بالخزينة - 
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 MS : هامش�Pمان - 5-3-1

دودية�<ي�مراقبة�وضعية�أحد�استعماxت�عتبة�ا&ر تحديد�هامش�Hمان�ومعدل�Hمان�وبما�أن�    

� �اتجاه �ا&ردوديةا&ؤسسة �؟عتبة �م�Rا �أو�قريبة �ع�Rا �بعيدة �هل�"ي ،�� �القرارات�وذلك�من�أجل اتخاذ

رقم�أعمال��هو�ذلك�الفرق�ب�نوعليه�فإن�هامش�Hمان�الرشيدة�لتحس�ن�مردوديRlا�وا&حافظة�علRÒا،�

�والصيغة�الرياضيةعتبة�ا&ردوديةا&ؤسسة�وب�ن�رقم�أعمال� �نواصر�فتÄي،�( :له�"ي�، ناصر�دادي�عدون،

    )152ص

  

MS = CA –CA* 

 ( IS)  ش�Pمانمعدل�هام - 5-3-2

  :فيحسب�بالصيغة�التالية ( IS)  معدل�هامش�Pمان

  

100×MSIS =  

CA 

قد�يكون�موجبا،�وبالتا6ي�وجب�ع�ى�ا&ؤسسة�أن�تحافظ�ع�ى�هذا�هامش�Hمان�عند�حساب�

�إن�كان�سال �أما �أك¢$�من�ذلك، �أو�محاولة�رفعه�إ6ى �من�رقم�Hعمال، �هذه�ا&ستوى� �فا&ؤسسة�<ي با

الحالة�<ي�منطقة�الخسارة،�لهذا�وجب�الرفع�منه�للخروج�من�هذه�Hخ�$ة،�أما�معدل�هامش�Hمان�فهو�

يب�ن�نسبة�هامش�Hمان�إ6ى�رقم�Hعمال�ا&حقق،�حيث�يب�ن�النسبة�ال���إذا�تغ�$�Rkا�رقم�Hعمال�يخرج�

    )115،�صناصر�دادي�عدون،�( .من�منطقة�الخسارة�أو�يصل�إلRÒا

  :النتيجة�بد�لة�هامش�Pمان�بحسا - 5-3-3

  التكلفة�ا&تغ�$ة/معدل�هـ�–هامش�Hمان�= النتيجة�

R = MS   ÷ MCV%  

 :حساب�النتيجة�بدxلة�معدل�Hمان

 = معدل هامش الأمان 
 هامش الأمان

 رقم الأعمال

× 100 

عتبة المردودية  –رقم الأعمال = هامش الأمان 
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  معدل�Hمان�xت�ثا��= النتيجة�

  معدل�Hمان -1

IS  x CFR =  

           1 – IS        

  :مثال�تطبيقي� •

uل�التفاض�ي�¤حدى�ا&ؤسسات�وكان�كما�ي�يقدم�إليك�جدول��ستغ:  

  النسبة  ا&بلغ  البيان

  % 100  000 800 1  رقم�Hعمال�الصا<ي

    )260 1  000(   التكاليف�ا&تغ�$ة

  % 30  540 000  الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة

    )240 000(  التكاليف�الثابتة

  % 66,16  300 000  النتيجة�التحليلية

   

  :ا طلوب •

 .بة�ا&ردودية�والنقطة�ا&يتةحساب�عت -

 .حساب�هامش�Hمان�ومعدل�Hمان -

  :الحل •

  :حساب�عتبة�ا ردودية -1

CA* = CF ÷ MCV%  

= 240 000 ÷ 0, 3 = 800 000 

  :د�النقطة�ا يتةيتحد -2

T* =(  CA* ÷ CA ) X  360 

= ( 800 000 ÷ 1 800 000) X 360 

= 160  

أيام،�أي�أن�ا&ؤسسة�تستطيع��10أشهر�و��05  يمكن�للمؤسسة�الوصول�إ6ى�النقطة�ا&يتة�بعد

  .تغطية�كل�أعباRÖا�<ي�هذا�التاريخ،�ويكون�أمامها�باÕي�السنة�لتحقيق�Hرباح

  :حساب�هامش�Pمان -3

MS = CA –CA* 
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= 1 800 000 – 800 000 = 1 000 000 

 :حساب�معدل�Pمان -4

IS =( MS ÷ CA) X  100 

= (1 000 000 ÷ 1 800 000) X 100 

= 55,55 % 

انخفاض�<ي�رقم�Hعمال�قبل�أن�تسجل�  % 55,55وهذا�يع×��أن�ا&ؤسسة�يمك�Rا�تحمل���

  .خسارة

  :سعر�البيع�Pدنى - 5-3-4

هو�السعر�الذي��xيمكن�للمؤسسة�أن�تبيع�بأقل�منه،�و�إ�xوقعت�<ي�خسائر،�بمع×��أن�هذا�  

  . السعر�يكون�مساوي�للتكلفة�Oجمالية�للوحدة

CA –( CF+CV) = 0 

P x Q – ( CV + CF) =0 

CV + CFP =  

        Q  

  :التكلفة�ا تغ��ة�القصوى�للوحدة - 5-3-5

�الحد�الذي�لو�زادت�     و"ي�أك£$�تكلفة�متغ�$ة�للوحدة�ال���يمكن�للمؤسسة�تحملها،�بمع×��أ¶Rا

  .عنه�التكلفة�ا&تغ�$ة�الوحدية�فسوف�تسبب�للمؤسسة�خسارة

CA –CF -- CV  =  0 

CA – ( CVU  x Q ) -- CF =0 

CA – CF =  ( CVU x Q ) 

CF -CA = U  CV 

               Q   

  :التكلفة�الثابتة�القصوى  - 5-3-6

  :و�"ي�أق��ÎÙتكلفة�ثابتة�يمكن�للمؤسسة�أن�تتحملها�وتحسب�كما�ي�ي

CF = CA - CV  

  :من�نتيجة�معلومة�انط�قاتحديد�رقم�Pعمال� - 5-3-7

  R = MCV – CF    :          نعلم�أن�

  R  + CF = MCV           :أي�أن
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 %CA = MCV ÷ MCV:        ونعلم�أن�

  ت�م�الجديد/ هـ= ت�ثا�+ النتيجة�ا&علومة�:                لدينا�لنتيجة�معلومة،�أي��

 ت�م�الجديد/ هـ= رقم�Hعمال�الجديد�

 ت�م/ هـ�معدل                                     

MCVCA =  

             MCV%  

  :إنط�قا�من�رقم�أعمال�معلوم�تحديد�النتيجة - 5-3-8

 1.....................ت�ثا��–ت�م�/ هـ�= النتيجة�

R = MCV -CF 

 2............رع�ص× ت�م�/ معدل�هـ= ت�م�/ هـ

MCV = MCV% × CA 

  :نجد��1ي��2بتعويض�

  ت�ثا�–رع�ص�× ت�م�/ معدل�هـ= النتيجة�

R = MCV% x CA - CF 

  : تجاتعتبة�ا ردودية��ي�حالة�تعدد�ا ن -6

اعتمدت�نماذج��تحليل�عتبة�ا&ردودية�ع�ى�افc$اض�أن�ا&ؤسسة�تنتج�منتجا�واحدا،�ولكن�<ي�    

الواقع�أن�الكث�$�من�ا&ؤسسات�تقوم�ببيع�أك¢$�من�منتج،�وبالتا6ي��xبد�من�إدخال�أثر�تعدد�ا&نتجات�

� �حساب�عتبة �<ي �ا&عتادة �الطريقة �فإن �الحالة �هذه �ففي �ا&ردودية، �عتبة �<ي�ع�ى �وا&تمثلة ا&ردودية

قسمة�التكاليف�الثابتة�Oجمالية�ع�ى�معدل�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة،�يجب�أن�تأخذ�بع�ن��عتبار��

دة�وبالنسبة�للمبيعات�من�كل�منتج،�لذا�<ي�حالة�تعدد�ا&نتجات�يتم�الوصول�إ6ى�التكلفة�ا&رجحة�للوح

  :عتبة�ا&ردودية�بإتباع�الخطوات�التالية

�ا&تغ�$ةهامش�ال معدليد�تحد - �التكلفة �ا&تغ�$ة�(لكل�منتج�من�ا&نتجات��ع�ى �التكلفة  الهامش�ع�ى

 ).سعر�بيع�ا&نتج/لمنتجل

- � �أساس�رقم�أعمال�تحديد �أي�ع�ى �رقم�Hعمال� �الوحدات�ا&باعة،��منتجلكل�تركيبة وليس�ع�ى

تركيبة�رقم�يجب�حساب��،�لذلكةحيث�أن�سعر�البيع��مختلف�وعدد�الوحدات�ا&باعة�أيضا�مختلف

 .بقسمة�رقم�أعمال�كل�منتج�ع�ى�إجما6ي�رقم�Hعمال�وذلك Hعمال

،�وهو�عبارة�عن�حاصل�تركيبة�رقم�Hعمالا&رجحة�بنسبة�التكلفة�ا&تغ�$ة�هامش�معدل�تحديد� -
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� �الجمع �هامش�معدل �ا&تغ�$ة �التكلفة �ع�ى �<ي �أساس�نسبته �ع�ى �منتج �Hعماللكل �رقم ،أي�تركيبة

 .الc$كيبة�من�رقم�Hعمال�لهنسبة���xكل�منتج��معدل�هامش�التكلفة�ا&تغ�$ة�لوع�حاصل�ضرب�مجم

 :<ي�حالة�تعدد�ا&نتجات�كما�ي�ي�للمؤسسة��وتحسب�عتبة�ا&ردودية

  التكاليف�الثابتة�����������������������������������������������������=  رقم�أعمال�عتبة�ا ردودية�

  تركيبة�رقم�Pعمالا رجح�بنسبة�ع�ى�التكلفة�ا تغ��ة�هامش�معدل�المجموع�                                                   

 :كما�ي�ي�وذلك�تحديد�عتبة�ا ردودية�لكل�منتجبعد�تحديد�عتبة�ا&ردودية�للمؤسسة،�يمكن� -

  لكل�منتج�تركيبة�رقم�Pعمالسبة�ن��xللمؤسسة���رقم�أعمال�عتبة�ا ردودية= عتبة�ا ردودية�للمنتج�

عتبة�رقم�أعمال�من�كل�منتج�بقسمة��عتبة�ا&ردوديةكما�يمكن�تحديد�عدد�وحدات�ال���تحقق�

  .لكل�منتج�ع�ى��سعر�بيع�الوحدة�من�ا&نتجا&ردودية�

  :  مثال�تطبيقي

  :ومات�التاليةوتوفر�ت�لك�ا&عل�A�،B���،C،�:  مؤسسة�الصحراء�بإنتاج�وبيع�ثuثة�منتجات�"يتقوم�

 Cا&نتج� Bا&نتج� Aا&نتج�  البيان

  120  50  80  سعر�بيع�الوحدة

  90  30  40  التكلفة�ا&تغ�$ة�للوحدة

  6 250  9 000  3 750  عدد�الوحدات�ا&باعة

  241 500  التكاليف�الثابتة

 :ا طلوب •

 .تحديد�عتبة�ا&ردودية�للمؤسسة�ولكل�منتج -

  : الحل •

 :كلفة�ا تغ��ة�للوحدة�لكل�منتجحساب�معدل�الهامش�ع�ى�الت  -1

 Cا&نتج� Bا&نتج� Aا&نتج�  البيان

  120  50  80  سعر�بيع�الوحدة

  90  30  40  التكلفة�ا&تغ�$ة�للوحدة

  30  20  40  الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�للوحدة

  % 25  % 40  % 50  معدل�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�للوحدة
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  :جحساب�تركيبة�رقم�Pعمال�لكل�منت -2

 Cا&نتج� Bا&نتج� Aا&نتج�  البيان

  6 250  9 000  3 750  عدد�الوحدات�ا&باعة

  120  50  80  سعر�بيع�الوحدة

   750 000  450 000   300 000  رقم�Hعمال

  % 50  % 30  % 20  %تركيبة�رقم�Hعمال��

 :ا رجحع�ى�التكلفة�ا تغ���هامش�ال حساب�معدل -3

 Cا&نتج� Bا&نتج� Aا&نتج�  البيان

  % 25  % 40  % 50  معدل�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�للوحدة

  % 50  % 30  % 20  %تركيبة�رقم�Hعمال

  % 12,5  % 12  % 10  معدل�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�ا&رجح

  % 34,5% =  12,5% +  12% +  10  معدل�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�ا&رجح

  :حساب عتبة المردودية -4

  معدل�الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة�ا&رجح ÷التكلفة الثابتة = لمردودية رقم أعمال عتبة ا

  .دج 700 000=  % 34,5 ÷ 241 500= 

 Cا&نتج� Bا&نتج� Aا&نتج�  البيان

  700 000  رقم�أعمال�عتبة�ا&ردودية�Oجما6ي

  % 50  % 30  % 20  %تركيبة�رقم�Hعمال�

  350 000  210 000  140 000  رقم�أعمال�عتبة�ا&ردودية�لكل�منتج

  120  50  80  سعر�بيع�الوحدة

  2 916,667  4 200  1 750  عدد�وحدات�عتبة�ا&ردودية

 :التأكد من هذه النتائج  •

  Oجما6ي Cا&نتج� Bا&نتج� Aا&نتج�  البيان

  CA* 000 140  000 210  000 350  000 700رقم�Hعمال�

  CV  000 70  000 126  500 262  500 458التكلفة�ا&تغ�$ة�

  241 500  87 500  84 000  70 000  الهامش�ع�ى�التكلفة�ا&تغ�$ة

  241 500  التكاليف�الثابتة

  00  النتيجة

  


